

ΕΝΩΣΗ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΟΥ (ΕΑΑΣ)

Συνδικάτο; ή Ίδρυμα;

Παπάγου, 22 Μαρ. 2023

Ρητορικό το ερώτημα του τίτλου με προφανή τη δική μου απάντηση”Προς Θεού”!! ... που κι’αυτή είναι ρητορική, επιφυλασσόμενος όμως να τοποθετηθώ στη συνέχεια πιο συγκεκριμένα.

Τον τελευταίο καιρό (4 και παραπάνω χρόνια) διατυπώνονται σε συζητήσεις αλλά και μέσω του διαδικτύου **απόψεις για τη σκοπιμότητα “μετεξέλιξης της Ενώσεως Αποστράτων Αξιωματικών (ΕΑΑΣ) σε συνδικαλιστικό όργανο και αλλαγή του ισχύοντος νόμου”**, ΜΕ ότι αυτά σημαίνουν αλλά και που μπορεί να λειτουργήσουν αρνητικά - κατά την άποψή μου - στη νομικο-κοινωνική της μορφή και υπόσταση!

Πρόσφατα μάλιστα, με την ευκαιρία των Εκλογών για την ανάδειξη του νέου ΔΣ/ΕΑΑΣ επιδιώχθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο (της ΕΑΑΣ) ενέργεια που παραπέμπει σε αυτοκήρυξή της ως ένα συνδικαλιστικό όργανο της Πολιτείας. Συγκεκριμένα δε, διανεμήθηκε και ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΟΥ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ έξω από το Υπουργείο Εθνικής Αμύνης αρχικά για 22 Μαρ. 2023 και τελικά για τις 5 Απρ. 2023, με τη δικαιολογία της απαξίωσης των ε.α. στελεχών του Στρατού Ξηράς από την Πολιτεία για (περιληπτικά):

- A. Την άδικηκαι μεροληπτική κατανομή των πόρων από κρατήσεις προμηθειών ...
- B. Την άρνηση του Κράτους να συμμορφωθεί με αποφάσεις των Δικαστηρίων
- Γ. Την αιφνίδια και αυθαίρετη μείωση του βοηθήματος τέκνων
- Δ. Την Μη απόδοση στο ΜΤΣ του 2% των δαπανών

Ζητώντας την κατανόησή σας θα παραθέσω στη συνέχεια την περιγραφή των εννοιών του τίτλου της παρέμβασής μου αρχίζοντας από το Συνδικάτο (Συνδικαλιστικό Όργανο δηλ.) το οποίο ορίζεται ως μία Ένωση εργαζομένων με κύριο σκοπό την προάσπιση της ακεραιότητας της εργασίας και βελτίωση των συνθηκών της, την ασφάλιση, τις καλύτερες αποδοχές και παροχές, άδειες, περίθαλψη, κ.λπ. Κατά το Νόμο, εργαζόμενοι είναι οι απασχολούμενοι με σχέση εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου (μισθωτοί) στους οποίους περιλαμβάνονται και οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο, τα Ν.Π.Δ.Δ. και Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ). Επαγγελματικές Οργανώσεις που συνιστώνται με νόμο ως Ν.Π.Δ.Δ. δεν υπάρχουν στον νόμο για τον συνδικαλισμό.

Αντίστοιχα τώρα, ως Ίδρυμα, ορίζεται ένας οργανισμός κερδοσκοπικός ή μη ο οποίος εξυπηρετεί έναν συγκεκριμένο σκοπό. Τα είδη των ιδρυμάτων ως νομικά πρόσωπα διακρίνονται ανάλογα του είδους των κανόνων δικαίου που εφαρμόζονται σε σχέση με αυτά και διακρίνονται σε ιδρύματα ιδιωτικού δικαίου και αντίστοιχα σε ιδρύματα δημοσίου δικαίου. Τα πρώτα ιδρύονται και δραστηριοποιούνται με άξονα την ιδιωτική πρωτοβουλία ενώ τά άλλα (Δημοσίου Δικαίου) έχουν κατά κανόνα ως αποστολή την άσκηση δημόσιας εξουσίας και επιδίωξη κάποιου δημόσιου σκοπού, όπως π.χ. το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, το Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων, κ.ά..

Συνδυαστικά με τα παραπάνω ανέτρεξα στον αρχικό Ιδρυτικό Νόμο της Ενώσεως Ελλήνων Αποστράτων Αξιωματικών - Α.Ν. 1284/23-6-1938 - στο άρθρο 1 του οποίου αναφέρονται οι Σκοποί της Ενώσεως, όπως: “Σύσφιξη δεσμών”, “Επιμέλεια συμφερόντων των μελών και απορφανισμένων οικογενειών”, “Ίδρυση ταμείου”, αλλά και “Ανύψωση της θέσεως των Αποστράτων στην Κοινωνία” και με την επισήμανση πως οι παραπάνω σκοποί επιδιώκονται επί λέξει:

“Δια παντός νομίμου μέσου όπερ ήθελε κριθή πρόσφορον δια την προαγωγήν των συμφερόντων και επίτευξιν της αποστολής του Ιδρύματος”.

Είναι εντυπωσιακό το ότι οι προ-πρόγονοί μας θεωρούσαν την Ένωσή μας **Ίδρυμα!**
Ποιά όμως ήταν η διαχρονική εξέλιξη της νομικο-κοινωνικής υπόστασης της Ενώσεως Αποστράτων;

Ο ισχύων Νόμος 1171/1972 με τις τροποποιήσεις του αφορά πλέον στις **Ενώσεις Αποστράτων Αξιωματικών του Στρατού - Ναυτικού και Αεροπορίας**, οι σκοποί και το πνεύμα των οποίων **παρέμειναν αναλλοίωτοι** σε σχέση **με τον νόμο του 1938**, ενώ για να υπερτονισθεί η αποστολή τους στα πλαίσια της άσκησης **δημόσιας εξουσίας και επιδίωξης δημόσιου σκοπού** ως Ν.Π.Δ.Δ., προστέθηκε ένας ακόμη (σκοπός), ως εξής: **Η διατήρηση αμειώτου του Εθνικού φρονήματος των μελών, ως και των μελών των οικογενειών τούτων και η συνέχιση των προς την Πατρίδα προσφορών των με γνώμονα το Εθνικόν συμφέρον.**

Έχοντας λοιπόν υπόψη τα παραπάνω, θεώρησα ιδιαίτερα σοβαρή και **με αρνητικό πρόσημο** την εξέλιξη της προκήρυξης συλλαλητηρίου και μάλιστα **από τη δική μας μόνο Ένωση**, γι' αυτό και αποφάσισα να παρέμβω παρακαλώντας τους συναδέλφους του Διοικητικού Συμβουλίου της Ενώσεώς μας όπως ακυρώσουν το συλλαλητήριο αλλά και με σοβαρότητα, νηφαλιότητα και **ενωτικότητα** εξετασθούν **πλέον δόκιμοι και αξιοπρεπείς τρόποι διεκδίκησης των όποιων αιτημάτων μας.**

Αξιότιμοι και αγαπητοί Κύριοι-Κύριοι συνάδελφοι του ΔΣ/ΕΑΑΣ, **πάσει θυσία** αποφύγετε να γραφεί **στην ιστορία της Ενώσεώς μας** μία τέτοια ενέργεια που **δεν θα μπορεί να σβυσθεί ποτέ και θα ακολουθεί και τις επερχόμενες γενιές των συναδέλφων Αποστράτων της Ενώσεως του Στρατού Ξηράς.**

Ζητώ την επιείκεια, συγγνώμη και κατανόησή σας.

Με σεβασμό και εκτίμηση προς όλους τους ε.ε. και ε.α. Αξιωματικούς του ΣΞ.

Αντγος ε.α. Καρακώστας Αθανάσιος (Πρώην Αντιπρόεδρος ΔΣ/ΕΑΑΣ 2008-2011)

(ΤΗΛ.: 2106510807, κιν. 6977793785 - E-mail: athka1961@gmail.com)

Σημείωση: Η παρούσα παρέμβαση κοινοποιείται στην ΕΑΑΣ αλλά και σε συλλογικούς φορείς ως και άτομα του χώρου μας που λειτουργούν ξεχωριστές ιστοσελίδες με το σκεπτικό της ευρύτερης δυνατής ενημέρωσης των συναδέλφων για την κατά την κρίση τους συνδρομή **προς αποφυγή της πράξης του συλλαλητηρίου. Αθ.Κα.**